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Enquêtes

- Maires en 2018

- Français en 2019

● Questionnaire en ligne (63 questions) 

administré par le CEVIPOF entre le 12 

octobre et le 3 novembre 2018.

● Envoi auprès de 35 357 maires.

● 4 657 réponses complètes (43 pour la 

Sarthe).

● Enquête auprès d’un échantillon de 

15000 Français (Juin 2019).



Qui êtes-

vous ?

Qui êtes-

vous ?



Sarthe

(43 maires répondants)

France

(4 657 maires répondants)

o 79% hommes

o 78% mariés

o 52% niveau supérieur au Bac.

o % retraités

o 52% venant du secteur public

o 48% élus pour la première fois        

en 2014

o 79% hommes

o 86% mariés 

o 48% niveau supérieur au Bac.

o % retraités

o 43% venant du secteur public

o 65% élus pour la première fois 

en 2014 



Sarthe

(43 maires répondants)

France

(4 657 maires répondants) 42,5% Sarthe



Sarthe

(43 maires répondants)
France

(4 657 maires répondants)



Sarthe France

Raisons de l’intention 
d’abandon

Raisons de l’intention 
d’abandon



La fonction 

de maire

La fonction 

de maire



Votre charge 

de travail

● Un fort investissement dans la 

fonction : en moyenne 28 

heures de travail par 

semaine

● Les tâches s’accumulent au fil 

des années

« Je fais face au manque de temps (je 

suis en activité à temps partiel), de 

moyens, et de personnel dans une 

petite commune pour tout  traiter ».

Le maire d’une commune 

de 800 habitants dans l’Ardèche



Vos difficultés

● Conciliation vie personnelle et fonction de maire 

● Conciliation vie professionnelle et fonction de maire

● Responsabilité pénale et juridique



Perception de la situation 

de votre commune dans 5 ans

48 % dégradation

35 % status quo

17 % amélioration
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Commune 

et inter-

communalité

Commune 

et inter-

communalité



Une 

recentralisation 

horizontale

● Un très fort sentiment de 

dépossession

● Le maire devient-il (seulement) un 

officier d’état civil ?

● Quel projet politique présenter 

lors des élections ?



Une 

recentralisation 

horizontale

« Les communes perdent de plus 

en plus de compétences au 

profit des intercommunalités, ce 

qui va nous laisser dans un rôle 

de figurant sans pouvoir. » 

Le maire d’une commune 

de moins de 1 500 habitants dans l’Eure



L’intercommunalité a beaucoup 

d’influence sur ma commune

Ma commune a beaucoup 

d’influence sur l’intercommunalité



L’Etat cherche à 

reprendre la main 

sur la capacité 

d’action des 

municipalités



Une 

recentralisation 

financière

Quelles sont les réactions face 

à la diminution constatée 

depuis plusieurs années des 

transferts financiers de l’Etat 

vers votre commune ?

● 1er choix : 

Report des investissements
(l’investissement public est assuré à 55 % par 

les collectivités locales) 

● 2ème choix :

Réduction des services offerts

● 3ème choix :

Augmentation de la fiscalité



Insatisfactions

4201 verbatims

● Moyens 

financiers et 

humains 

(14,5%)

● Complexité et 

lourdeur 

administratives 

(12,5%)

● Relations avec 

l’Etat (9%)



Un consumérisme 

municipal

« Durcissement des relations avec 

une frange des administrés et 

montée généralisée de 

l'individualisme (parfois même 

revendiquée) ».

Le maire d’une commune 

(-3 500 hab.) de la Sarthe

« L'évolution du comportement des 

administrés qui sont de plus en plus 

des consommateurs et de moins en 

moins des acteurs [...] de plus en 

plus individualistes ».

Le maire d’une très petite 

commune de Saône-et-Loire



Attentes vis-à-vis 

du prochain maire

Attentes vis-à-vis 

du prochain maire



TOUT À FAIT CONFIANCE PLUTÔT CONFIANCE PLUTÔT PAS CONFIANCE
PAS DU TOUT

CONFIANCE
(NE SE PRONONCE PAS)

La confiance accordée à différents représentants politiques
(base : Ensemble) Question : « Quelle confiance accordez-vous aux personnalités politiques occupant les 

fonctions suivantes ? »
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Le maire de votre commune

Votre conseiller 
départemental

Votre conseiller régional

Votre député

Votre sénateur

% CONFIANCE
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EXCELLENT BON MÉDIOCRE MAUVAIS

% 
MÉDIOCRE/MAUVAIS

25

% 
EXCELLENT/BON

75

Le jugement sur l’action municipale
(base : Ensemble) Question : « Estimez-vous que la municipalité de [Commune de résidence] a accompli 

depuis 2014 un travail … ? »
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• SELON LA TAILLE DE LA COMMUNE

(EN NOMBRE D’HABITANTS)
% « EXCELLENT/BON »
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Moins de 2.000

De 2.000 à 9999

De 10.000 à 49.999

De 50.000 à 199.999

200.000 et plus
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L’effet loi NOTRE

Plus la taille de l’EPCI 

augmente…

 plus le niveau de 

satisfaction diminue ;

 plus le souhait de 

reconduction du maire 

diminue chez les 

électeurs.



Les critères pour faire confiance à un maire
(base : Ensemble) Question : « Pour faire confiance à un maire, qu'est-ce qui vous semble le plus important ? 

En premier et en second ? »

En %
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Qu'il soit honnête

Qu'il tienne ses promesses

Qu'il soit proche des gens comme vous

Qu'il connaisse bien ses dossiers

Qu’il soit entreprenant

Qu’il soit de la même sensibilité politique que 
vous
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SELON LA TAILLE DE LA COMMUNE (EN NOMBRE

D’HABITANTS)
MOINS

DE 2.000
DE 2.000 
À 9.999

10.000 
À 49.999

50.000 
À 199.999

200.000 
ET PLUS

67 66 65 64 61

38 44 48 51 48

42 35 30 26 26

32 34 33 34 35

17 16 16 17 16

4 5 8 9 13

EN PREMIER

AU TOTAL

AU TOTAL



Le souhait concernant la réélection du maire
(base : Ensemble) Question : « Personnellement, souhaiteriez-vous que votre maire soit candidat à sa propre 

succession lors des prochaines élections municipales de mars 2020 ? » / « Si le maire 
sortant est candidat, souhaiteriez-vous qu’il soit réélu en 2020 ? »

En %

« NE SOUHAITENT PAS

QUE LEUR MAIRE SE

REPRÉSENTE » 

« SOUHAITENT QUE LEUR MAIRE

SE REPRÉSENTE ET SOIT RÉÉLU

EN 2020 »

©Ipsos CEVIPOF AMF : Enquête Municipales - Juin 2019

« SOUHAITENT QUE LEUR

MAIRE

SE REPRÉSENTE

MAIS NE SOIT PAS

RÉÉLU »

58

3

39

SELON LA TAILLE DE LA COMMUNE
(EN NOMBRE D’HABITANTS)

MOINS

DE 2.000
DE 2.000 
À 9.999

10.000 
À 49.999

50.000 
À 199.999

200.000 
ET PLUS

65 60 57 55 45



Les principales attentes à l’égard du prochain maire
(base : Ensemble) Question : « Qu’attendez-vous du prochain maire ? Parmi les propositions suivantes, 

indiquez quelles sont pour vous les trois priorités : »

En %
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34
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19

17

17

15

Préserver l’environnement sur le territoire de la 
commune

Attirer ou maintenir les services de proximité

Contribuer à plus de sécurité et de tranquillité publique

Baisser les impôts

Attirer des entreprises et lutter contre le chômage

Revitaliser le centre-ville ou le centre-bourg

Favoriser la mobilité

Développer l’action culturelle et sportive

Développer les services pour les personnes âgées

Réduire les dépenses de personnel

TOTAL SUPÉRIEUR À 100 CAR TROIS RÉPONSES

POSSIBLES©Ipsos CEVIPOF AMF : Enquête Municipales - Juin 2019

SELON LA TAILLE DE LA COMMUNE (EN NOMBRE

D’HABITANTS)
MOINS

DE 2.000
DE 2.000 
À 9.999

10.000 
À 49.999

50.000 
À 199.999

200.000 
ET PLUS

51 46 44 45 49

52 46 35 31 28

22 29 40 45 51

30 35 37 32 33

22 30 35 36 28

24 27 30 27 14

20 18 16 17 26

19 18 14 17 17

21 16 14 14 16

10 15 17 17 19
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TRÈS SOUVENT SOUVENT RAREMENT JAMAIS

% 
RAREMENT/JAMAIS

76

% AU MOINS

« SOUVENT »
24

La prise de contact avec le maire ou des élus locaux
(base : Ensemble) Question : «Dans votre commune, avez-vous déjà eu l’occasion de contacter les élus 

municipaux, maire ou membres du conseil municipal ? »
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% AU MOINS

« SOUVENT »
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• SELON LA TAILLE DE LA COMMUNE

(EN NOMBRE D’HABITANTS)

Moins de 2.000

De 2.000 à 9999

De 10.000 à 49.999

De 50.000 à 199.999

200.000 et plus
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TRÈS SOUVENT SOUVENT RAREMENT JAMAIS

La prise de contact avec les services de la mairie
(base : Ensemble) Question : « Dans votre commune, avez-vous déjà eu l’occasion de contacter les services de la 

mairie ? »

©Ipsos CEVIPOF AMF : Enquête Municipales - Juin 2019

5

24

58

13 0

% 
RAREMENT/JAMAIS

71

% AU MOINS

« SOUVENT »

36

30

26

23

24

• SELON LA TAILLE DE LA COMMUNE

(EN NOMBRE D’HABITANTS)

Moins de 2.000

De 2.000 à 9999

De 10.000 à 49.999

De 50.000 à 199.999

200.000 et plus
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MERCI

POUR VOTRE ATTENTION

71ème Congrès départemental des maires et adjoints de la Sarthe

Samedi 19 octobre 2019 - Arnage

Sortie Janvier 2020


